

## ОТЗЫВ

научного консультанта  
на диссертацию Дементьевой Ксении Владимировны  
«Системные, структурные, организационные и типологические  
особенности формирования региональных моделей СМИ»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности  
5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования К. В. Дементьевой «Системные, структурные, организационные и типологические особенности формирования региональных моделей СМИ» не вызывает сомнений, так как связана с региональными СМИ, которые составляют большую часть медиапространства страны и требуют комплексного изучения как для теоретиков, так и для практиков. Нужно отметить, что Ксения Владимировна Дементьева, как исследователь, работала самостоятельно, вдумчиво, основательно, системно, прорабатывая материал в течение длительного времени, и в конечном итоге добилась важных для науки результатов.

Теоретическая значимость представленной работы заключается в развитии теории региональных медиа, существенно изменившихся в условиях информационного общества и техногенной цифровизации. В диссертационном исследовании К. В. Дементьева построила ряд моделей СМИ, характерных для нескольких регионов в зависимости от их экономического, административного устройства, состояния цифровизации и цифрового потенциала, особенностей аудитории и ряда иных факторов.

Практическая значимость диссертации обусловлена тем, что Ксения Владимировна детально проанализировала медиасистемы различных российских регионов, сравнила их, выявив общие черты и отличительные особенности. Впервые она представила научному и практическому сообществу системную картину в виде научно обоснованных моделей, которые

фиксируют современное состояние медиасистем и могут носить прогностический характер.

Обширный эмпирический фундамент исследования, хорошее понимание реалий регионального медиарынка, длительность проработки темы позволили автору сделать диссертацию основательной и убедительной, основанной на компетентном анализе работы региональных медиа и знании практических принципов их деятельности.

Оценивая научные достижения диссертанта, необходимо отметить значительную апробацию диссертационной работы. Количественные и качественные показатели публикационной деятельности Ксении Владимировны повышаются из года в год. В настоящее время она автор более 140 научных работ, из них по теме диссертации опубликовано более 80 работ, среди которых 23 статьи в изданиях, входящих в Перечень ведущих рецензируемых и реферируемых научных журналов ВАК, таких как «Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика», «Знак: проблемное поле медиаобразования», «Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология», «Гуманитарный вектор», «Коммуникативные исследования» и др. Публиковалась она и в научных журналах, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования Web of Science и Scopus («Вестник Московского университета. Серия 10. Журналистика», «Вестник Томского государственного университета. Филология», «Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология», «Научный диалог»), в том числе зарубежных (Journal of Research in Applied Linguistics, Ad alta-journal of interdisciplinary research). Опубликованные работы все-сторонне раскрывают и дополняют содержание диссертации.

Апробация происходила также на различных международных, всероссийских и региональных научных конференциях и форумах по журналистике и медиакоммуникациям (Москва, Санкт-Петербург, Минск, Челя-

бинск, Казань, Ставрополь, Белгород, Нижний Новгород и др.), где было сделано более 40 докладов.

Значимым научным трудом является монография К. В. Дементьевой «Региональные медиа в эпоху цифровизации и глокализации», в которой отражены значимые результаты диссертации.

Высокий качественный уровень научных работ подтверждают итоги конкурсов научных работ. Так, в 2019 году Ксения Владимировна получила диплом за III место Международного конкурса медиаисследований «НАММИ-2019» в номинации «Статья»; в 2020 году научная работа «Медиакоммуникации Республики Мордовия в условиях цифровизации и глокализации информационного пространства» заняла 1 место в Республиканском конкурсе научных работ и инновационных идей (Направление: результаты законченных научных исследований, гуманитарные науки), проведенном Министерством промышленности, науки и новых технологий Республики Мордовия, в 2021 году ею получен диплом победителя международного конкурса медиа-исследований НАММИ-2021 в номинации «Статья»; в 2022 году стала Лауреатом Международной Невской премии СПбГУ в области изучения журналистики и массовых коммуникаций, номинация «Теория».

Высоко ценят работу К.В. Дементьевой и в МГУ им. Н. П. Огарёва, где она является доцентом кафедры журналистики, читает лекционные курсы, проводит практические и лабораторные занятия по дисциплинам: «СМИ и общественное мнение», «Актуальные проблемы современности и журналистика», «Введение в профессию», «Каналы и методы продвижения интернет-СМИ», «Новые и традиционные медиа: особенности взаимодействия» и т.д., руководит курсовыми, выпускными квалификационными работами, кандидатскими диссертациями. Ксения Владимировна разработала и внедрила в учебный процесс МГУ им. Н. П. Огарёва магистерскую программу «Цифровая журналистика», которая является значимой частью про-

граммы развития университета, включена в программу стратегического академического лидерства «Приоритет 2030». Также ей были разработаны и другие образовательные программы – «Цифровые медиакоммуникации» (повышение квалификации в рамках национального проекта «Демография»), «Работа с медиаконтентом в цифровой среде» (повышение квалификации в рамках проекта «Цифровые кафедры»). К. В. Дементьева не раз занимала призовые места в различных конкурсах учебных пособий, а в 2020 году стала победителем внутривузовского конкурса «Человек (доцент) года 2020» по социально-гуманитарным наукам в МГУ им. Н.П. Огарёва.

С 2023 года Ксения Владимировна Дементьева является доцентом кафедры телевидения и радиовещания ФГБОУ ДПО «Академия медиаиндустрии» (по совместительству). Она ведет работу со слушателями дополнительных профессиональных программ, принимала участие в публикации коллективной монографии «Экранные коммуникации как фактор социализации медиaprостранства» Академии медиаиндустрии, является одним из авторов журнала «Вестник Академии медиаиндустрии».

Соискатель является аккредитованным экспертом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки РФ в области проведения государственной аккредитации образовательного учреждения и научной организации по УГСН 42.00.00 – СМИ и информационно-библиотечное дело (уровни бакалавриата, магистратуры и аспирантуры), членом Союза журналистов России, членом Национальной ассоциации исследователей масс-медиа (НАММИ).

К. В. Дементьева имеет высшее образование по специальности «Журналистика», ежегодно повышает свою квалификацию в различных учебных заведениях и организациях (Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Челябинский госуниверситет, Поволжский государственный технологический университет, «Диалог

регионы» и т.д.). Имеет опыт организации и проведения ряда мероприятий различного профиля (круглые столы, профессионально-общественная аккредитация, медиафорум и семинар-совещание с проректорами по информационной политике и руководителями пресс-служб вузов Минобрнауки России в МГУ им. Н. П. Огарёва и т.д.).

Работа с Ксенией Владимировной строилась с позиции общения и обмена мнениями с опытным человеком, профессионально подготовленным в области медиакоммуникаций и журналистики. Докторант показала себя профессионально подготовленным теоретиком, реагирующим на критические замечания, с вниманием относящемся к недочетам.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что К.В. Дементьева в полной мере состоялась как исследователь, ее диссертационная работа «Системные, структурные, организационные и типологические особенности формирования региональных моделей СМИ» представляет собой зрелый и оригинальный труд, представляющий большую теоретическую и практическую значимость, является крупным вкладом в теорию региональных медиа, находящихся в процессе трансформации. Глубина и достоверность диссертации не вызывает сомнений, поставленные исследовательские задачи решены, научная цель достигнута. Строгая логика, аргументированный стиль изложения, методологичность придают работе обоснованность и убедительность.

Диссертация является самостоятельным завершённым научным исследованием, выполненным в соответствии с требованиями ВАК РФ. По масштабу разработанной теоретической проблемы диссертация соответствует требованиям Постановления Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук. Результаты исследования дают основание рекомендовать диссертацию Ксении Владимировны Дементьевой к защите на соискание ученой степени доктора фи-

логических наук по специальности 5.9.9 Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки).

Самарцев Олег Робертович

Доктор филологических наук, доцент,

заведующий кафедрой журналистики, филологии,

документоведения и библиотековедения

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

(432048, Ульяновская область, г. Ульяновск, ул. 12 Сентября, 5а)

Тел. +7 (927) 270-01-00

e-mail: olegsamar@rambler.ru



О.Р. Самарцев

«14» июня 2023 года

